



李政富制造的弩和箭。

古老苗弩 射箭出发

文海南日报记者郭畅

图海南日报记者陈元才

少数民族传统技艺是一种文化的标志，历史变迁，岁月洗礼，庆幸总还有人愿意用匠人精神坚守着古老技艺。

琼中黎族苗族自治县红毛镇什寒村，被人们誉为“天上什寒”，是一个典型的黎族苗族混居村。在这里，有一位名叫李政富的苗族制弩人，从1996年开始，他从射弩能手逐渐变为制弩高手，继承属于这个民族指尖上的传统技艺，用心做好每一把弩。

“黎族以前的狩猎工具是弓，而苗族用的是弩。”弩对于大多数人来说，还是一个陌生的名词。

“用有弹性的荔枝木制成弩，以竹片为箭，屏息凝神，只待弩箭离弦，静静地划过空中，见血封喉。”李政富讲述道，这就是古老的民间射弩，因为击发无声，射击精准度高，在成为现代运动之前，已是苗族先民们防身或狩猎的重要工具。

如今，随着生活水平的提高，人们不再需要通过狩猎去获得食物，大家逐渐把弩遗忘在身后。在什寒村，李政富成为了最后一位会制弩的苗族人。“据我了解，整个琼中会制弩的人也屈指可数，真担心老祖宗留下来的技艺有一天会失传。”李政富说。

祖辈教会他 射弩、制弩的传统技艺

射弩这一民间体育活动，在云南、贵州、海南、湖南、广西等少数民族地区有着悠久的历史。

相传，海南苗族的弩和箭是先人由大陆作为作战武器而传入的，称为“药弩”。因弩击发无声，射击精度颇高而又可就地取材自行制作，用以打猎和射鱼，所以以前的苗族男子几乎人人都备弩箭，男童自幼习射，还常常进行比试。

与大多数苗族男子一样，李政富从小便受到祖辈们的影响开始射弩。从托石块开始，用重物挂手上以增强臂力，到以山上滚落的圆木轱辘进行移动目标射击，他经常跟小伙伴们一较高下，在掌握一定技术后，还跟着父亲去山区狩猎实战。

每个苗族家庭都有一把弩，忙时耕作，闲时射弩，在绵延千年的时光中，似乎这就是苗族人命中注定的最佳生活方式。直到某一天，爷爷的一句话改变了李政富的想法。

“我上年纪了，制弩这项技艺你想不想继承，如果现在不学，可能以后就没有机会再学了。”听了这句话，李政富琢磨了一宿，现在周围的人都拿着祖辈们做好的弩去射击，乐此不疲，可是将来若没有了制弩这项技艺，还谈何射弩？

兴趣使然，责任在身，李政富开始把心思放在学习制弩这件事上。“小弩的弩批长1m左右，弩床长50cm至70cm，弩床上开一箭槽，箭槽以青皮等硬木雕刻而成。弩强用上好的青麻搓成。箭杆粗细与筷子相似，长短一般在25—35cm之间。”爷爷细致入微的每句教导，李政富都铭记在心。

刚学这门手艺的头两年，李政富干完农活，就忙着回家制弩，通常半个月可以做好一把新弩，“左邻右舍都说我做的弩很漂亮，看到努力有了回报，很有成就感。”李政富说。

制弩背后的故事 边传承边创新

谈到制弩过程中哪一项工序最复杂，李政富坦言：“做了十多年的弩，其实在制作过程讲究熟能生巧，每一个步骤只要熟练都不是难事。反而是挑选木材，越来越难。”近些年，随着对森林保护意识的不断提高，“伐木制弩”这项古老做法已经行不通了。

李政富回忆道，2004年冬天，因为在附近村庄都找不到木材适合制作弩把，李政富托亲戚打听，得知在乐东万冲镇友谊3队可以找到现成的“红梅木”（苗语音译），李政富没有犹豫，坐了两个多小时的车到了当地，又在几个年轻小伙的陪同下，步行了1个多小时的山路，找到一块珍贵的“红梅木”，连夜乘车回到村里。

“收回木材，还要放置2至3年，让它自然风干才能制作，为了一把好弩，还是要花些功夫的。”现在，李政富发现，虽然荔枝木不如“红梅木”有弹性，但是出于保护森林和珍贵树种，也基本上可以代替“红梅木”来制作弩身。

村里老人告诉记者，整个制弩过程都得依靠经验和长期坚持，看似普通，但没有十年八年的功力，还真拿捏不准。不仅如此，在古老苗弩的传统制作工艺上，李政富还进行了改进创新，增加了瞄准器和扳机，对比之前，不仅射得准，还射得远。

“苗弩属于民族弩，以前单凭一个缺口与箭头两点瞄准，没有准心，射击时更多是靠手感，现在有了瞄准器就可以改善很多。另外，民族弩弦是用麻绳做的，空气的干湿度、使用的次数都会影响射击的精度，海南天气潮湿，用竹片制成的弩箭硬度也不够。”多年研究制弩，李政富琢磨出了很多可以改进之处。

在传承古老制弩技艺的过程中，李政富融入创新的元素，为苗弩的发展增添了新的活力。

培养子女的射弩技艺 期待能继续传承

走进李政富家，记者被挂

满了奖状、奖牌、照片的三面墙壁所震撼。原来，这些“美好留念”见证了他和子女们征战全国少数民族传统运动会射弩比赛、海南省少数民族传统体育运动会射弩比赛的全过程。

李政富的几个孩子都是射弩能手，尤其是小女儿李凤琳，曾连续四届获得海南省射弩比赛冠军。现在，李政富作为射弩教练，经常带领海南射弩运动代表团参加全国性的射弩比赛，最远一次到达西藏拉萨市，和其他地区的苗族同胞切磋，李政富和选手们都感到很幸运。

2015年第十届少数民族传统体育运动会在内蒙古自治区鄂尔多斯市举办，李政富的小儿子因为发挥失常，没能挺进决赛。“小儿子很有天赋，今年上高三，学业紧张，我在考虑等他将来大学毕业，就把制弩这项传统技艺教给他。”李政富说。

近几年，随着什寒村旅游产业的发展，李政富在家里开了一家农家乐餐厅。“只要有客人来，他就会把自己的‘宝贝弩’拿出来展示一遍，给大家讲苗族射弩、制弩的故事，如果有客人想体验，他就带着弩和靶箱到村里的射弩场，主动教客人射弩。”李政富的妻子告诉记者。

2013年，琼中什寒村在政府扶持下，建设了一家独具特色的苗家射弩场，供客人参观体验，“作为苗族的后代，我有义务带大家了解这项古老的民间运动，也希望越来越多的人了解苗弩文化。”李政富说。

传承指尖上的技艺，不仅需要过硬的技能，更需要一种匠人的精神、一份专注的情感，传承的不仅是技艺，更是一种文化精髓。

李政富表示，在身体情况允许下他会继续制弩，“没有想过通过制弩赚钱，做一把好弩，即使是像苗绣一样挂在墙上当艺术品，也是对老祖宗的尊重，时代在发展，年轻人是应该出去闯，但多年以后，即使他们不会再射弩，但他们的人生中，一定记得这一把珍贵的苗弩。”李政富说。周



李政富在示范射弩动作。